

兑美元汇率大幅反弹34%，稳定在53:1左右 俄宣布卢布危机结束



25日，在参加政府工作会议时，俄罗斯总统普京与总理梅德韦杰夫会面并交谈。

本报讯 25日，俄罗斯财政部长西卢安诺夫宣布，卢布汇率当日稳定在3周以来的高位。卢布危机已经结束。12月以来俄罗斯央行连续大幅度加息后，卢布在本周经历了超过34%的涨幅。25日当天，卢布兑美元在20天以来首次降到53:1以下，进一步脱离了上周创下的80.1:1历史最低点。据美国《华尔街日报》25日报道，过去5个交易日卢布汇率稳定回升，但今年俄罗斯通胀率超过10%。前几周，以俄罗斯央行行长纳比乌林娜为首的决策者

竭力阻止1998年债务违约以来最严重的卢布下挫状况。在油价崩盘以及乌克兰危机招致西方制裁的重压下，俄罗斯滑向经济衰退的边缘，俄官方已提高利率并采取措施抑制美元需求。为支持银行体系、稳定卢布币值，俄政府与央行此前誓称将动用各种手段。25日的数据显示，上周俄罗斯“烧掉”了157亿美元外汇储备，为6年来最大下降幅度。据俄央行当天公布的数据，在截至12月19日的7日内，俄罗斯的外汇储备降至3989

亿美元，为2009年1月以来的最低点。3989亿美元的数字较今年最高值减少了22%。而在截至12月12日的7日内，俄罗斯的外汇储备仅减少16亿美元。在截至12月19日的一周内，俄罗斯已售出约48亿美元用作干预措施，并通过外汇回购协议提供了98亿美元资金。过去三个月内，卢布兑美元汇率贬值约27%，为170种货币当中表现最差的一个。12月16日卢布兑美元降至创纪录的低水平，此后俄罗斯采取了紧急措施遏制这种下滑趋

势。现在，卢布稳住了，俄罗斯总统普京可没有松懈。25日，他取消了政府部长们的新年假期，以应对正在发展中的经济危机。普京当天参加政府工作会议时，对政府在应对经济困难时的表现给予肯定。普京指出，俄政府在当前困难经济形势下的工作优先事项，应是履行社会责任和支撑卢布汇率，“当然，这首先是央行的问题和任务，但没有与政府金融、经济部门的相关协调，央行未必能有效地解决这个问题”。(宗禾)

世界经济重回 上世纪90年代？

□本报特约编译 时钟
译自《经济学人》

俄罗斯金融崩溃；油价跌跌不休，美元愈发强势；硅谷出现新的淘金潮，美国经济走向复兴；德国和日本日益疲软；从巴西到印尼等新兴市场货币出现大幅贬值；白宫中的那位民主党总统奥巴马深陷困境。这是在预测2015年世界大势，还是在描绘上世纪90年代的景象？

扰乱世界经济的 “老三样”又来了

曾经扰乱世界经济的三种趋势，如今又在起作用了。

首先是美国和世界其余地区的增速差距，一个正在加速，一个正在放慢。时任美国副财长萨默斯曾在上世纪90年代后期警告说，当时的世界经济“正在靠一个引擎飞行”。对于2015年，希望是美国为3%，日本和欧元区为1.1%。中国的增速可能降至7%左右。

美国人可能会像上世纪90年代末期那样安慰自己：乐观的差距是部分有保障的。工作岗位正以1999年以来的最快速度被创造出来，便宜的汽油激发了消费者的花钱欲望，商业投资也在增加。但并不是所有消息都是好消息：一再便宜下来的石油可能会让足够多的美国页岩油气生产商在2015年陷入破产，而强势美元和疲软的海外市场，也会像15年前那样，给出口商造成伤害。

与上世纪90年代末期的第二个令人担忧的相似之处，是发达国家另两大经济体的暗淡前景。当时，德国的增速已跌至1%左右，且还存在着一个更深层次的痼疾，原因一是持续多年的投资不足，二是灾难性的能源政策，三是一个过分执著于财政目标而不去花钱的施罗德在2003年实施结构性改革的政府。同时，日本一直都在重复着1997年曾犯过的错误，以致于削弱了他们用提前提高消费税来逃离通缩的努力。

上世纪90年代的第三个启示是存在于新兴市场的危险。回想那时，新兴市场的问题在于固定的汇率和高企的外债。如今，债务减少了，汇率是浮动的，大多数政府都构建起了外汇储备。不过，困难的信号仍在俄罗斯这样的国家出现。在其他一些国家，危险存在于企业部门。巴西的许多公司都身背重债，且以美元计价。预期中的企业违约潮可能不会像上世纪90年代的亚洲主权债务危机那么严重，但这股违约潮会让投资者绷紧神经并推高美元。

现在政治环境更差， 各国发力空间更小

2015年很有可能崎岖不平。悲观者将下注于这样一个预期：美元走强，加上欧元区低迷以及新兴市场危机，这三大因素的结合最终将促使美国掉头向下。好在当前的股市不像上世纪90年代那样泡沫四溢。全球金融体系已实现了去杠杆化。因而，面对传染，也不会像以前那样脆弱不堪。俄罗斯在1998年的违约曾击倒了一家大型对冲基金——长期资本管理公司，如今这种撞击效应的可能性已经下降了。

但倘若世界经济真的崩盘，再想恢复稳定就难了。因为当前的决策者几乎没有发力空间。回到1999年，美联储的政策利率在5%附近，这就为经济减速时的减息留出了足够空间。如今，所有发达国家的利率都在零附近。

政治态势也不同，且当前政治环境并不好。上世纪90年代末，发达国家的大多数民众已享受到了繁荣的成果。从1995年到2000年，扣除通胀因素，美国人的收入中位数增长了7.7%。相比之下，2007年以来，美国人的收入中位数始终没有增长，英国和大多数欧元区国家的收入中位数甚至还在下降。发达国家的选民早已对各自的政府感到不耐烦了，如果这些选民在明年遭到压榨，不满将会变为愤怒。从表面来看，2015年的经济或许同上世纪90年代有许多相似之处，但政治环境可能会更差。

招募对象瞄准医生护士、工程师、律师还有会计 “伊斯兰国”多元化招兵买马

极端组织“伊斯兰国”被西方国家视作一支威胁不亚于“基地”组织的武装。不过，一些安全分析师经过长期跟踪研究发现，与“基地”不同，“伊斯兰国”的战略目标不只是建立一支能对西方国家构成威胁的武装力量，而是还希望构建一个“社会”体系，将招募对象瞄准极端人士及其家庭，还有医生、护士、工程师、律师和会计等“多样化人才”。

旨在构建“社会”体系

美国《华盛顿邮报》25日报道，“伊斯兰国”与“基地”的重要不同点在于，“基地”虽然足迹遍布不少国家，但它只是一支不具国家形态的武装力量，而“伊斯兰国”在叙利亚和伊拉克攻占城镇后，以这些地方为据点构建“伊斯兰国”版本的“社会”体系。

比如，他们利用被占地区的现有学校、医院等设施推行自己的社会秩序。在被视为“伊斯兰国”大本营的叙利亚城市拉卡，当地儿童被安排到学校灌输极端思想，男孩年满14岁后开始训练作战，女孩则学习着装、家务等。此外，极端人员还在拉卡设立了一家产科诊所，由一名在英国接受培训、来到叙利亚的女性产科医生负责运营。

保姆月薪上千美元

为吸引更多“极端家庭”，“不差钱”的极端武装会抛出出现实诱惑。“伊斯兰国”攻占拉卡后，赶走20万居民，将腾出的房屋分配给极端武装及其家人。他们之中，不少人出身贫寒。美国马萨诸塞大学研究恐怖主义的教授布卢姆说，“伊斯兰国”同时承诺你现实和来生都会享受美好待遇。”不仅如此，“伊斯兰国”还借助社交网络为每个“极端家庭”招募能够掌握水、电、食物等家务活儿的“保姆”，为此开

出每月高达1100美元的薪水，这在叙利亚国内可算一大笔钱。

所谓的“薪水”开支，主要来自极端人员抢银行、走私石油和绑架勒索等犯罪活动获得的收入。《华盛顿邮报》援引安全分析师的话报道，根据西方情报界估计，迄今有至少1.5万人前往“伊斯兰国”控制地区，大部分来自突尼斯、沙特、约旦等阿拉伯国家，也有几千人来自西方国家。

虚假宣传粉饰残酷

社交网络一直是“伊斯兰国”招募人员的主要平台，其发布的各类宣传视频也可谓精心制作。《华盛顿邮报》报道，在近期出现于网络的一些宣传视频中，“伊斯兰国”展示了武装人员推孩子荡秋千、分发玩具和糖果等“亲和”内容，显然是为了给潜在的女性招募对象一种幻觉，即她们的孩子在“伊斯兰国”控制地区能平安生活。

事实上，这种粉饰与实际情况有天壤之别。一些来自叙利亚和伊拉克的报告显示，生活在“伊斯兰国”控制地区的人们长期面临缺水、断电、缺少食品和药品的痛苦。而根据联合国先前发布的一份调查报告，“伊斯兰国”极端人员在控制地区对女性犯下不少暴行，尤其压制少数民族女性，限制女性教育、出行，掳走未成年少女充当性奴，还以各种理由对多名女性实施石刑处决。据新华社



“伊斯兰国”上月公布的一段宣传视频震惊全球。该视频显示，“伊斯兰国”正集中训练大批来自哈萨克斯坦的“娃娃兵”。(图片来源:英国《每日邮报》)

链接

约旦誓言营救被俘飞行员

据新华社2月26日电 约旦方面25日说，将尽一切努力营救被“伊斯兰国”俘虏的约旦飞行员。约旦空军飞行员卡萨斯贝驾驶的F-16战斗机24日在叙利亚北部执行空袭任务时坠毁。这名26岁的中尉跳伞生还，被“伊斯兰国”武装人员俘虏。“伊斯兰国”俘虏卡萨斯贝后在互联网传播多张照片。其中一张显示，一名男子全身湿透，被多名武装人员押解；另一张显示，这名男子被十几名武装人员围住。

法新社报道，这是美国发起的国际联合阵线今年9月开始空袭叙利亚境内“伊斯兰国”目标以来坠毁的首架战机。卡萨斯贝是首名被俘虏的空袭参与国军人。约旦官方报纸《言论报》报道：“约旦政府正尽一切努力处理一些危急情况，以营救那名飞行员。”就如何处置卡萨斯贝，“伊斯兰国”内部同样意见不一。极端分子拉卡说，多数外国极端武装人员希望处死这名飞行员；另一些人则希望他活着。